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ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПОНЯТТЯ 

САМОТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 
 

Михайлишин Уляна Богданівна, 
Доктор психологічних наук, професор 

Завідувач кафедри психології 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

 

Самотність є серйозною  соціально-психологічною проблемою сучасного 

суспільства. 

Самотність – відчуття розриву з оточуючими, боязнь наслідків самотнього 

способу життя, важке переживання, пов’язане із втратою життєвих цінностей або 

близьких людей, постійне відчуття покинутості, непотрібності власного 

існування [1].   

Багатовимірність і неоднозначність проблеми самотності, його вивчення і 

трактування можна простежити у великій кількості підходів. Сучасні дослідники 

виділяють вісім теоретичних підходів до самотності: психодинамічний, 

феноменологічний, екзистенціальний, інтеракціоністський, когнітивний, 

інтимний, загальносистемний та  соціологічний [2].   

Г.Зілбург, Г.Салліван, Ф. Фромм-Рейхман – є яскравими представниками 

психодинамічного або психоаналітичного підходу до вивчення проблеми 

самотності. Перший психологічний аналіз самотності опублікував Зілбург (1938 

р.). Він розглядав феномени самотності та усамітнення. Самотність – це 

нездоланне постійне відчуття одинокості. Згідно теорії Зілбурга, самотність є 

відображенням характерних рис особистості: нарцисизму, манії величності, 

ворожості. Зілбург простежив походження самотності, починаючи з дитячого 

віку та підліткового. Дефіцит спілкування з найближчим оточенням, відсутність 

або брак довірливих стосунків з рідними та однолітками  деформують 

особистість. 

Г. Салліван також вбачав корені самотності дорослої людини в дитинстві. 

Саме в підлітковому віці потреби в людській близькості приймають форму 

потреби в друзях, з якими можна обмінятися своїми таємницями, думками. У 

підлітків, що відчувають обмеженість соціальних навичок внаслідок 

неправильних взаємин з батьками в дитинстві, як правило, виникають труднощі 

при встановленні приятельських відносин з однолітками. Ця нездатність 

задовольнити підліткову потребу в інтимності може призвести до глибокої 

самотності. 

Ф. Фромм-Рейхман (1959 р.) пояснюючи дану проблему, робить акцент на 

шкідливих наслідках відлучення від материнської ласки. 

Таким чином, в аналізі проблеми самотності представники психодинамічних 

теорій виходять головним чином з їх клінічної практики і схильні вважати 

самотність результатом ранніх дитячих впливів на особистісний розвиток, які, в 

свою чергу, обумовлені дефіцитом досвіду соціалізації. Самотність 

розглядається як негативний феномен, як патологія. Воно являє собою 
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неадекватне задоволення потреби в людських контактах; надзвичайно 

неприємне, гнітюче почуття, негативний психічний стан. 

Найбільш відомим прихильником феноменологічного напрямку є К.Роджерс. 

Його аналіз заснований на «Я-концепції» особистості.  Роджерс вважав, що 

суспільство змушує індивіда діяти відповідно до соціально визначених 

стандартів, обмежуючи волю її дій певними зразками. Це призводить до 

протиріччя між внутрішнім (істинним) «Я» індивіда і проявами «Я» у відносинах 

з іншими людьми. Згідно теорії Роджерса, впевненість у тому, що істинне «Я» 

індивіда відкинуто іншими, «тримає людей замкнутими у своїй самотності». 

Роджерс розглядає самотність як прояв слабкої пристосовності особистості, 

причина якого знаходиться всередині індивіда, у феноменологічних 

невідповідностях уявлень індивіда про власне «Я». Відповідно до його 

концепції, зміст досвіду самотності особистість набуває під впливом різних 

життєвих чинників [3, с.246]. 

Таким чином, представники феноменологічного підходу,  вважають 

самотність як прояв слабкої пристосовності особистості, як відчуження 

особистості від її істинних внутрішніх почуттів.  До особистісних характеристик 

самотньої особистості відносять: відчуття жалю і провини по відношенню до 

минулого, слабка здатність стримувати гнів, встановлювати міжособистісні 

відносини. Зміст досвіду самотності складають поточні впливи, яких зазнає 

особистість. Причина самотності криється у самій людині - у невідповідності 

уявлень людини про власне «Я», результат невідповідності між «Я-реальним» 

(більш прийнятною) і «Я-бажаним», а також тим, як сприймають людину інші 

люди. 

Екзистенціалісти (Б.Миюскович, К.Мустакас, І.Ялом) шукають витоки 

самотності у людській природі, тобто особистість визнається  перманентно 

самотньою.  

К.Мустакас – представник даного напрямку виділяє два типи самотності: 

істинну та тривожну. Істинна самотність може стати основою творчості та 

саморозуміння особистості. Істинна самотність виникає з конкретної реальності 

самотнього існування, а також викликана різними життєвими ситуаціями 

(смерть, життєві зміни, трагедія), пережитими наодинці. Таким чином, 

екзистенціалісти вважають, що людина може перебороти свій страх самотності 

й навчитися позитивно його використовувати. 

 Тривожна самотність – є перепоною в особистісному зростанні й  

механізмом психологічного захисту. 

На відміну від більшості теоретиків К. Мустакас оцінює самотність 

позитивно. І, хоча К. Мустакас не заперечує, що самотність може мати 

хворобливий ефект, він розглядає його як продуктивний, творчий стан людини. 

Р. Вейс, головний представник інтеракціоністського підходу до проблеми 

самотності, підкреслює, що самотність – це не тільки функція фактора ситуації, 

а й  продукт їх комбінованого (чи інтерактивного) впливу. Вейс описує 

самотність, маючи на увазі соціальні відносини, такі, як прихильність, 

керівництво та оцінка. Тобто самотність з'являється в результаті недостатньої 
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соціальної взаємодії індивіда, взаємодії, що задовольняє лише основні соціальні 

потреби особистості. 

Р. Вейс вважав доречним самотність поділяти на два види – соціальну та 

емоційну, які різняться за першопричинами й  афективними реакціями. 

Соціальна самотність – це відсутність значимих дружніх контактів. Соціально 

самотня людина переживає тугу і почуття соціальної маргінальності. 

Емоційна самотність є результатом відсутності тісної інтимної прихильності, 

такої, наприклад, як любовна чи подружня. Емоційно самотня людина повинна 

відчувати щось на зразок занепокоєння покинутої дитини: неспокій, тривогу і 

порожнечу [4]. 

Р. Вейс розглядає самотність як нормальну реакцію. Ключовий фактор 

формування самотності – поточні події в житті особистості. 

Когнітивісти ( М.Міцелі, Б. Мором, Л.Пепла, К.Рук та ін.) визначали 

самотність конструктом свідомості. Найбільш характерний аспект когнітивного 

підходу полягає в тому, що він акцентує роль пізнання як фактора, який 

опосередковує зв'язок між недоліком соціальності і почуттям самотності. 

Визначаючи зазначену роль пізнання, Е. Пепло звертає увагу на теорію 

атрибуції. Когнітивний підхід припускає, що самотність настає в тому випадку, 

коли індивід сприймає та усвідомлює невідповідність між двома факторами – 

бажаним і досягнутим рівнем власних соціальних контактів. До причин 

самотності Пепло відносить характерологічні та ситуативні фактори, що 

сприяють його виникненню, а також вплив минулого і сьогодення на 

формування особистості. 

В онові інтимістського підходу (В.Дерлега, С.Маргуліс) лежить припущення 

про те, що людина  прагне до рівноваги між бажаним і досягнутим рівнем 

соціального контакту. Для пояснення самотності представники цього підходу 

використовують терміни «інтимність» та «саморозкриття» [5]. Для психічного 

здоров’я особистості важливо зберігати баланс між інтимністю, що призводить 

до саморозкриття особистості, та формальним спілкуванням. Порушення такого 

балансу у бік схематизації може стати фактором виникнення самотності. Під 

схематизацією мають на увазі прагматичність, формальність, поверховість, 

швидкоплинність соціальних контактів, їх визначення як таких, що не зачіпають 

глибинну  психічну реальність особистості. 

Загальносистемний підхід  грунтується на розумінні системи як сукупності 

елементів, які взаємодіють між собою, обумовлюють один одного та утворюють 

єдине ціле. Самотність розуміється як адаптивний механізм зворотного зв'язку, 

що допомагає індивіду зберегти оптимальний рівень людських контактів. Ця 

концепція відкриває можливість аналізу бажаного і досягнутого рівня 

соціальних відносин, а також невдачі у встановленні таких відносин. Дж. 

Фландерс розцінює самотність як потенційно патологічний стан, але вважає його 

також і корисним механізмом зворотного зв'язку, що у кінцевому результаті 

може бути корисним для саморозвитку та виховання особистості. 

У контексті соціологічного підходу  (К. Боумен, Д. Рісмен та Ф.Слейтер) 

самотність тлумачиться як нормативний, загальностатистичний показник, що 
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характеризує динамічні процеси у суспільстві. У своїй теорії Боумен висунув 

гіпотезу про існування трьох факторів, що ведуть до посилення самотності в 

сучасному суспільстві: послаблення зв'язків у первинній групі; збільшення 

сімейної мобільності; збільшення соціальної мобільності. Причину самотності Д. 

Рісмен і Ф. Слейтер розміщують поза індивідом (наприклад, вплив засобів 

масової інформації, що сприяють соціалізації, роблять негативний постійний 

вплив на особистість). У визначенні причин самотності робиться акцент на 

значення подій, що відбуваються в житті людини в зрілому віці (наприклад, 

розлучення) [6]. 

 Таким чином, у результаті аналізу теоретичних підходів помітно, що 

самотність трактується неоднозначно. Узагальнивши, можна виокремити дві 

тенденції. Перша тенденція полягає в розумінні самотності як такого 

негативного або пасивного стану, яке руйнує людську особистість. При цьому її 

прихильники широко використовують епітети: вимушене, тяжкий, безвихідний, 

що лякає. Друга тенденція пов'язана з кваліфікацією самотності як творчого, 

активного, бажаного, необхідного, невід'ємного початку, з якого народжується 

повноцінна особистість. 

Отже, існують різні підходи до трактування самого поняття «самотність», 

причин його виникнення та наслідків, до яких воно призводить. Проте, 

залишаються відкритими питання про механізми формування даного почуття, 

значення, яке воно відіграє для особистості та впливу на її життєдіяльність. 
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